OLIMPIADA DE LINGVISTICA
FAZA JUDETEANA
Clasele a VIl-a—-aVlll-a
23 noiembrie 2013

REZOLVARE SI BAREM

REZOLVARE
SUBIECTUL 1
ARMEANA
1.
hn[[u_l wnpn [hunvar] ianuarie
thtiiyppJuip [petrvar] februarie
ULLI[] U [mart] martie
wuynhi [april] aprilie
dwohu [mayis] mai
hnithu [hunis] iunie
hnihu [hulis] iulie
ognuyginu [ogostos] august
ubiuppbivplip | [september] septembrie
hnljuptidpbip | thoktember] octombrie
[lng[]u'p[]n [noyember] noiembrie
[l[] u Ll]ljlj p[]n [dektember] decembrie
2.
PASUL 1
Se grupeaza lunile anului conform terminatiilor comune:
a. lanuarie iunie septembrie
februarie iulie octombrie
noiembrie
decembrie
b.
ubwypbdptn  thtigqupywp hnitipu
hnuypbipbp  hnidup hitjhu
Lnotiiptip
nhlpkidptn

De aici putem deduce cd in prima coloana sunt ultimele patru luni ale anului, septembrie,
octombrie, noiembrie, decembrie, in a doua coloana, primele doua luni, ianuarie si februarie,
iar 1n a treia coloand, lunile iunie si iulie (care au si partea initiala comuna).



PASUL 2
Se poate observa asemanarea dintre primele doud litere ale lunilor din coloana a treia si
primele doua litere ale lunii a doua din coloana a doua.

hntihu
haothu
hnitiwip

Deducem de aici ca a doua luna din coloana a doua este ianuarie. Stiind ca ianuarie in limba

armeand e hunvar, prima silaba hun-NNLU, se regaseste si in hnitihu , adicd iunie.

Lunile descoperite le putem introduce intr-un tabel:

ianuarie hniijwn
februarie thtyppdup
martie
aprilie
mai
iunie hnithu
iulie hnijhu
august
septembrie
octombrie
noiembrie
decembrie

PASUL 3

Analizam lunile ramase negrupate: _

ognuynu dwohu  wuyphy iy

a. Observam ca prima luna incepe cu litera 9] (adica o). Octombrie nu poate fi, deoarece
octombrie e in prima coloani de la Pasul 1 (b). Putem presupune ca OCGINUUIIU ¢ orice altd
luna care incepe cu o vocala. Au ramas nedescoperite aprilie si august. Prin analogie cu alte
limbi cunoscute (engleza, franceza, germana, rusa etc.) putem presupune ca aprilie in limba
armeana incepe tot cu litera a: april (engl.), avril (fr.). In toate limbile, a din aprilie se
pronunta [a], spre deosebire de a din august, unde alaturi de u sau de ou se pronunta [o]:
august (engl.), aouit (fr.).

Stim care e litera a in armeana: hun-var

hnin . Jwip, W= a. peci Wy I'll'_ll e aprilie, iar OGNUYINU e august.

b. Au rimas martie si mai, respectiv U9 U gj dupp, _

Observam grupul de litere WN, adica -ar- in ultimul cuvant. Deci uuipy g martie, iar
UWONU ¢ ma;

Completam tabelul cu informatiile obtinute:

[ ianuarie | honJuwp




februarie thtyppdup

martie dwipy

aprilie wunhy

mai uwohu

iunie hnitthu

iulie hnijhu

august ognuynu

septembrie

octombrie

noiembrie

decembrie

PASUL 4

Conform deductiilor de mai sus, putem gasi si ultimele patru luni ale anului.
ubupbupbn
hnljypbdpbp
unobiipbin
nlybuptn

Stiind care sunt literele n (din ianuarie si iunie, respectiv hniijun h l“Ulm).'[lgi 0, si prin
analogie cu alte limbi, deducem ca UN®GUPGN ¢ noiembrie. |
Stiind care sunt literele o si t (din august si martie, respectiv OCHIULINU UL U1,

deducem ca hﬂuulbﬁpbﬂ e octombrie si UBWYNEUPEN ¢ septembrie. A ramas

nhljypbp BN geci decembrie.

ianuarie hniiJun
februarie thtiqppdup
martie dwipu

aprilie Ll_]LLl[Ih|

mai dwohu

iunie hnLﬁ]’lU

iulie hnithu
august ognuyinu
septembrie | yhuppbdphp
octombrie hnljykipkp
noiembrie hnetipbip
decembrie | pKljinkiphp




SUBIECTUL 2
SWAHILI

1. () copac inalt = mrefu mti
(ii) lingurita = Kkijico kidogo

2. (i) rafiki mzuri sana = prieten foarte bun
(i1) ndogo jengo= cladire mica

3. Daca se compara traducerile exemplelor (a) si (b), se constatd ca singurul cuvant
comun este adjectivul bun. In cele doud propozitii din swahili, este comuna numai o parte de
cuvant: m-zuri vs Ki-zuri. Deocamdatd, nu se poate formula o regulda pentru folosirea
prefixelor diferite m- si ki-, dar se poate observa asemanarea formald cu prima parte din
substantivul regent: mtoto mzuri, Kiti kizuri.

Comparand exemplele (c) si (f), observam ca partea comuna este kijani, care inseamna
,verde”. Prin urmare, mti va insemna ,,copac”, iar Kijico va insemna ,,lingura”. Observam ca
adjectivul din exemplul (¢) nu isi schimba forma in functie de forma substantivului.

Comparand exemplele de la (d) si (e), observam ca lui foarte ii corespunde sana.
Excludem posibilitatea ca wa sa insemne ,,foarte”, pentru ca wa mai apare si in exemplul (c),
in a carui traducere nu apare ,,foarte”.

Comparand exemplele (g) si (h), observam ca partii comune din romana, inalt, -a ii
corespund in swahili doud cuvinte mrefu si ndefu, partea comuna (baza) fiind -efu.

Comparand exemplele (d), (e) si (i), stim deja ca mtoto inseamna ,,copil”, mti
inseamna ,,copac”, iar Kiti inseamna ,,scaun”. Observam ca adjectivul corespunzator lui mic
are trei forme mdogo, ndogo si kidogo, partea comuna (baza) fiind -dogo, iar prefixul fiind
diferit in functie de forma substantivului.

Pentru a traduce copac inalt, folosim informatiile:

— mti = copac;

— pentru un alt cuvant care incepe cu aceeasi litera, m, am folosit forma cu prefixul m-
a adjectivului (mtoto mzuri); pentru sensul ,,inalt”, avem la dispozitie variantele mrefu si
ndefu si o vom alege pe cea care este mai asemanatoare cu substantivul, deci mrefu.

Pentru a traduce /inguritd, nu cunoastem modul de formare a diminutivelor in limba
swabhili, de aceea traducem literal ,,lingura mica”, pentru care avem informatiile necesare:

— kijico = lingura;

— mdogo, ndogo si kidogo inseamna ,,mic”; din aceastd serie, vom alege forma care
seamana cel mai mult cu cea a substantivului, deci kidogo.

Pentru a traduce rafiki mzuri sana, stim din exemplul (g) ca rafiki inseamna ,,prieten”,
din exemplele (a) si (b) ca -zuri este baza pentru ,,bun” si din exemplul (e) ca sana inseamna
,,foarte”.

Pentru a traduce ndogo jengo, stim ca jengo inseamna ,,cladire” (exemplul (h)) si ca
ndogo este una dintre formele adjectivului mic (vezi (g)).



SUBIECTUL 3

INUKTITUT

1.
ADD=*NNFL S atuligtittisimaniat
CLEPCNASD[b tamakkittiartumik
LePCPD P Lod¢ sagkitausimanikut
P%JLF;'L%PQ'O' kinggulliriingginni
CLD =L tamatumungga

qude5Dr)|_c_anf___,r\c gaigkujausimanikuutillugit  sau

rkaigkujausimanikuutillugit

Cdied’pr?<dCD> b 5J o takuqkujj!jjutauqallugulu sau
takugkujjijjutaurkallugulu
DeL e C uvvaluunniit
2.
Inuit

A ONAC

Inuktitut A_DC n:),:

Nakasuk O_ erb

Alaska

b

3.
a.

b.

Analizand cuvintele transcrise, observam ca simbolurile mari din sistemul de scriere al
limbii inuktitut corespund silabelor din transcrierea traditionald, cu urmadtoarea
conditie: silabele sd fie alcatuite dintr-o singura vocald sau dintr-o consoand plus o
vocald, vocala sa nu preceadd consoana in silaba si, intr-o silaba, sa nu fie doua vocale
diferite. Daca, intr-o silabd, vocala preceda consoana, atunci, atidt vocala, cat si
consoana au, fiecare, cate un simbol. Simbolurile mici corespund consoanelor care nu
sunt 1nsotite de vocale sau sunt precedate de acestea. Segmentim cuvantul
silarjuarmiut, astfel incat fiecare silaba, respectiv litera, sa corespunda transcrierii
date:

si-la-r-ju-a-r-mi-u-t
TR e
Observam ca sunt 3 tipuri de silabe: tipul a, tipul u, tipul i. Astfel, fiecare consoana, in

functie de vocala pe care o insoteste, va avea trei simboluri diferite, obtinute prin
rotatie.




c. Pentru a putea folosi cat mai eficient informatiile deduse din transcrierile de mai sus,
le introducem in urmatorul tabel:

> A
k d P
9 1L

J' <
N N .
m ;r
n Q. | O
VA

qu

: J
t :)ﬂ
v >

d. Sunetul [ng] e transcris %u.
€. Simbolurile mici pentru consoanele care nu preceda vocale corespund tipului a (vezi

kinakkutuinnait, unde avem silaba -na- Q= si -nna- Q). De aici deducem ca simbolul

pentru ta e C, pentru ka e b.
f. Incercam sa transcriem cuvintele de mai jos, folosind datele de care dispunem:

SbMC C . .
Dc*NNALo< ra-tu-?-g-ti-t-ti—si-?-2a-t
Simbolurile €, & pot fi descoperite usor cu ajutorul datelor din tabel. in tabel, la

litera 1, lipseste i, deci € este li, iar la litera n, lipseste ni, adica O .
L poate fi ma sau mu, insa comparandu-l cu simbolurile din tabel de la k, g, j, | si n
putem deduce ca e ma.

bM< C
Transcrierea cuvantului <] 3 o n n 'J |— c Q este urmatoarea:
a-tu-li-g-ti-t-ti-si-ma-ni-a-t

g. CLePCN®DOr® : ta-ma-k-ki-t-ti-a-r-tu-mi-k
h. NPePCP Lo d¢ :?-g-Ki-ta-u-si-ma-ni-ku-t

Stim deja ca semnul 5 e pentru o silaba care incepe cu S, dar nu stim ce vocala
urmeaza dupa. Prin analogie cu L | L«, deducem ca simbolul 5 reprezinta silaba sa.

c a
i. P ™ %o :ki-ng-?-1-1i-?-ng-?-n-ni.



in acest cuvant nu cunoastem simbolurile: L.J, e P Stim ca L.J si Pau in silaba litera
g. Daca le comparam cu simbolurile pentru k:b,d,P, observim ci J si A seamana
cu ku si Ki, rezulta de aici ca: J este gu, iar A este gi.

Simbolul M- scamini cu litera r. Daci Ve pentru r sira, atunci M= e pentru ru sau
ri. Comparam toate simbolurile de tipul a si de tipul U si observam ca acestea sunt

alcdtuite dupa principiul reflectiei in oglinda: < D;bd;O_ -0; ¢ I etc. Conform

acestui principiu, ru trebuie sa fie P. Deci simbolul M- este silaba ri. Punctul de
deasupra inseamnd ca vocala se dubleaza. Transcrierea  cuvantului

PYd ™o este: ki-ng-gu-I-li-rii- ng-gi-n-ni.
J. CLOJ*L : ta-ma-tu-?-ng-ga

Avand celelalte doud semne pentru litera m: mal si mil , rezulta ca  este mu.

bA®RIYD> L odN=5N¢

e vy

Pentru ca qb poate fi transcris rka sau qa,

sau ga-i-q-ku-?-u-si-ma-ni-kuu-ti-la-lu-gi-t

Simbolul ¥ e pentru o silaba care incepe cu j. Avem silaba ju, adica < care e perfect
simetric cu 5, de unde rezulti ci 7 e silaba ja.

Sbd7AY Sl <
1 Cd°d7r <> b Hdo. ta-ku-g-Ku-j-?-j-ju-ta-u-ga-I-lu-gu-lu
sau
ta-ku-g-ku-j-?-j-ju-ta-u-r-ka-I-lu-gu-lu

Daca 5§i < sunt ja si ju, rezulta ca ~ eji.

ep JaC )
m. DL 5% - U-?-2-luu-n-nii-t.
fn tabel avem semnul 2> care e pentru silaba vu si care e simetric cu semnul <. De
aici rezulta ca < este va, iar semnul < mic e v fard vocala.

n. Completam tabelul de la (c) cu simbolurile gasite:

4 B> A
k b [d [P
s L0
Ly 9 e
| (__‘,lf._
m L i r
n Q O O

/\_ R




S 5 7
t1C 1D N
o IS

0. Nu avem toate simbolurile pentru p si . Reconstruirea lor nu este obligatorie, intrucat
nu le vom folosi la transcrierea cuvintelor de mai jos. Lipseste insa silaba su, pe care 0

putem reconstrui cu ajutorul silabei sa: 5 care, prin rotatie, va da simbolul simetric
e , adica su.

p. Cu ajutorul simbolurilor din tabel se vor transcrie cuvintele de la (2).

SUBIECTUL 1

Se acorda cate 1,5 puncte pentru fiecare corespondenta corect stabilita (1,5 x 12 = 18).

Se acorda 12 puncte pentru o explicatie clard, coerentd, din care sd rezulte pasii rezolvarii.

Nu se puncteaza folosirea terminologiei lingvistice. Nu se scad puncte daca elevii urmeaza
pasii in alta ordine sau folosesc un alt tip de rationament.

SUBIECTUL 2

Se acorda cate 5 puncte pentru fiecare traducere corecta, in total 20 de puncte.

Se acorda 10 puncte pentru o explicatie clara, coerenta, din care sa rezulte pasii rezolvarii.

Nu se puncteaza folosirea terminologiei lingvistice. Nu se scad puncte daca elevii urmeaza
pasii in altd ordine sau folosesc un alt tip de rationament; de exemplu, subiectul acesta se
poate rezolva nu numai pe baza asemdnarilor formale dintre substantive si adjective, ci si pe
baza stabilirii unor clase semantice (informatiile din cerintd sunt insa insuficiente pentru a
delimita clar clasele semantice de substantive din aceasta limba).

SUBIECTUL 3

Se acorda cate un punct pentru fiecare cuvant transcris corect (in total 12 puncte).

Se acorda cate 0,2 puncte pentru fiecare simbol gasit prin analogie. Nu se puncteaza
simbolurile transcrise deja in cerinta (in total 4 puncte).

Se acorda 14 puncte pentru formularea corecta si logica a explicatiilor.

Nu se puncteaza folosirea terminologiei lingvistice. Nu se scad puncte dacd elevii urmeaza
pasii in alta ordine sau folosesc un alt tip de rationament.

*(subiect si barem propuse de grupul de lucru)



DIRECTIA GENERALA EDUCATIE SI INVATARE ‘ﬂfm‘l MINISTERUL
PE TOT PARCURSUL VIETII \@&! EDUCATIEI
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OLIMPIADA DE LINGVISTICA
SECTIUNEA DE EXERCITIU
ETAPA JUDETEANA
Clasele a VIl-a-a Vlll-a
23 noiembrie 2013

SUBIECTUL 1

ARMEANA
(30 de puncte)

Lista de mai jos cuprinde lunile anului in limba armeana. Traduceti in limba roméana
cuvintele de mai jos, stiind ca: ianuarie in limba armeana e hunvar, litera u din alfabetul romanesc

corespunde semnului NL din alfabetul armenesc, litera o corespunde semnului O daci e la inceput
de cuvant si semnului N daca e la mijlocul sau la sfarsitul cuvantului.

ognuyinu
thtippywip
hnihu
hnitthu
nblptidpbip
uwohu
hnitid wip
unotidptin
wuynpy
hnlyptidptp
duwipuy
ubiwubidptip

1. Traduceti in limba romana lunile anului din limba armeana. (18 puncte)

2. Explicati cum ati rezolvat. (12 puncte)

SUBIECTUL 2

SWAHILI!
(30 de puncte)

! Limba bantu vorbiti in Africa, in zona Marilor Lacuri (Kenya, Tanzania, Uganda); aproximativ 20 000 000 de vorbitori
nativi.

1



DIRECTIA GENERALA EDUCATIE ST INVATARE
PE TOT PARCURSUL VIETII

OLIMPIADA DE LINGVISTICA
SECTIUNEA DE EXERCITIU

Se dau urmatoarele propozitii in swahili si traducerea lor In romana:

(@)
(b)
(©
(d)
(e)
()
(9)
(h)
(i)

Mtoto mzuri amefika.

A venit un copil bun.

Kiti kizuri kimetengenezwa.
A fost facut un scaun bun.
mti wa kijani

copac verde

mtoto mdogo

copil mic

ndogo sana wa mti

copac foarte mic

kijani Kijico

lingura verde

rafiki mrefu

prieten inalt

jengo ndefu

cladire inalta

kiti kidogo

scaun mic

1. Traduceti in swabhili:
(i) copac inalt =
(i) lingurita =

2. Traduceti in romana:
(i) rafiki mzuri sana =
(if) ndogo jengo =

3. Explicati cum ati rezolvat cele douad cerinte.

SUBIECTUL 3

INUKTITUT
(30 de puncte)

Il | MINISTERUL
\%s/ = EDUCATIEI

s

o, | NATIONALE

(10 puncte)

(10 puncte)

(10 puncte)

Inuktitut este o limba vorbitd in regiunile arctice ale Canadei si in Groenlanda si foloseste un sistem
de scriere bine sistematizat. Mai jos sunt date cateva denumiri geografice scrise 1n sistemul inuktitut:

ATB OHAC o0a >¢

Igaluit Nunavut



| MINISTERUL
44/  EDUCATIEI
o | NATIONALE

DIRECTIA GENERALA EDUCATIE ST INVATARE
PE TOT PARCURSUL VIETII

OLIMPIADA DE LINGVISTICA
SECTIUNEA DE EXERCITIU
1. Pe baza cuvintelor deja transcrise si a informatiilor prezentate in nota®, transcrieti cu litere din
alfabetul latin cuvintele subliniate din textul de mai jos.

PCNATDC @ ba A®PPN* PabdDA®a AC A% PN*LC

silarjuarmiut nalunaigsiutingga kinakkutuinnait pijunnautinggat

NPAA 10, 1948 bNLSY<SoT bI"PrD> ¢ Y SYTD o¢
Dc®NNPLodC ALy ACPNSSYLaPod P S<Ld>e

a5 A®YPN%o® PabddA%a 5o AN DN Pg® CLEPCNSII®
NNSSPLPNSSNC S NOPCDPLadS P AboNd LeA®IGDSILSC,
Pl ™ e CLOI* Dobtb>r*LC Adrc<d™Jlod bNLN<%®Dg
bA®IY>ALrdN O AclYDNC 00 bNMESONAeC Db
LLcD e DSPLELC NNGPLI% 0 o 5a AS?DN%L <L
“A7JN%L0¢ KNAL®CDob®NC>SI<5d, Cdd pr<CD%S 5J5, Db
LSo5d¢ L5 PEPNJ%LEEdS APYSIAADY e, D€ 5% g¢

oa ‘NALP>o.

L De®NNPLo<C

(CLSPCNOr®

N®PC>PLodC

PR eA M o

oW N

LD

5 bA®dy D> Lo dN e

7. Cd®d7 P ICP> b5

g DR 5% €

(8 puncte)
2. Transcrieti in sistemul de scriere inuktitut urmatoarele cuvinte:

Inuit

2 Punctul de deasupra simbolului indici faptul ci vocala este lungi si poate fi reprezentati in transcriere prin dublarea ei;
secventa grafica [rk] este folosita pentru a reda sunetul [q] si trebuie sa fie transcrisa [q]; secventa grafica [ng] reprezinta
un singur sunet (sunetul final din cuvantul engl. sing [sig]).

3



DIRECTIA GENERALA EDUCATIE SI INVATARE | MINISTERUL

PE TOT PARCURSUL VIETII | EDUCATIEI

) Lemsl NATIONALE
OLIMPIADA DE LINGVISTICA

SECTIUNEA DE EXERCITIU
Inuktitut
Nakasuk
Alaska
(4 puncte)
3. Explicati cum ati rezolvat. (18 puncte)

Timp de lucru: 3 ore
Din oficiu: 10 puncte
Total: 100 de puncte

*(subiect si barem propuse de grupul de lucru)
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